I

USTUN BASARILAR DILERIZ.

Evrenin olusumuyla ilgili iki temel géris bulunmaktadir:

« Evrenin olusumu hakkindaki ilk gérts 1600°10 yillarda Newton tarafindan ortaya atilan hareketsiz ve baglangici
olmayan evren gérisudir. Bu goériise gbre evren sonsuzdan beri var olmustur ve sonsuza kadar da varligini ve
su anki halini koruyacaktir.

« Evrenin olusumuyla ilgili ikinci géris Blylik Patlama'dir. Bu gériis cogu bilim insani tarafindan kabul edilen evre-
nin bir baslangicinin oldudu gértsidir. Bu gdrise gére evrenin bir baslangici vardir ve evren sirekli bir genisle-

me i¢indedir.

Bu gorisler hakkinda égrenciler su yorumlari yapmistir.

Baylk patlama teorisi kesinlikle dogrudur ¢lnkd ¢codu bilim insani

Evrenin olusumuyla ilgili baska hicbir gériis yoktur. )
tarafindan kabul gérmustar. J

Yapilan yorumlardan hangisi dogrudur?

A) Butin dgrencilerin sdyledikleri bilgiler kesinlikle dogrudur.
B) Ozlem ve Koray konuyu iyi anlamistir.

C) Sadece Ozlemin verdigi bilgi dogrudur.

D) Ozlem ve Emir’in yaptiklari yorumlar dogrudur.
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Fen bilimleri 6gretmeni laboratuvarda &grencileriyle birlikte asadidaki deney dizeneklerini kuruyor.

(" 1. Deney 4 h
// . __..---—\\\_‘._ e |
— S i ,
Kirdanla yanal{:iginden érnek Kirdanin icindeki érnek lama Ornek mik}oskopta incele-
aliniyor. aktarihiyor. niyor.
Xae J
o A
2. Deney
{\5 ' / * / i
% / .
Sodan zarindan kesit Sodan zari lama aktarilip gida Arnek mikrc:-;skopta e
aliniyor. boyasi ile renklendiriliyor. niyor.
. o
Yapilan deneye gdre,
I. incelenen iki hiicrede organel cesitliligi aynidir.
Il. ikinci deneyde incelenen hiicre késeli bir sekle sahiptir.
Ill. Her iki deneyde de ortak yapilar gézlemlenebilir.
ifadelerden hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B)lvell C)llvelll DI, 1l ve lll
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3.
Ogretmen tahtaya gelismis yapili hiicreleri temsilen iki sekil ¢cizmis ve hiicresel organelleri harflerle eslestirerek
asagidaki tabloya yazmistir.

Sembol Organel
\\ // K Lizozom
Ribozom

Mitokondri

Koful

Kloroplast

Sentrozom

Golgi cisimcigi

Endoplazmik Retikulum

- 0 O V2 =T

1. sekil 2. sekil

Ahmet tablodaki harfleri kullanarak 1. sekille, Ayse ise 2. seKille ilgili olanlar seciyor.
Buna gore ogrencilerin yaptigi tercihlerle ilgili asagidakilerden hangisi séylenemez?

A) Ayse tercihlerinde P organeline yer vermelidir.

B) Her ikisi de tercihlerinde L, M ve N organellerine yer vermelidir.
C) Ahmet'in tercihleri arasinda K, R, S ve P olmalidir.

D) Ayse’nin tercihleri arasinda L, N, S ve T olmalidir.

®
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4.
Eseyli Greme sirasinda kromozom sayisinin zamanla degisimine ait grafik asagida verilmistir.

Kromozom sayisi

2N

» Zaman

Buna gore |, Il ve lll ile temsil edilen olaylar hangi se¢cenekte verilmistir?
I 1l Il

A)  yumurta olusumu déllenme embriyo olusumu
B) yumurta ana hiicresi olusumu embriyo olugsumu déllenme
C) sperm clusumu sperm ana hicresinin sayica artmasi  déllenme
D) sperm ana hiicresinin olusumu  déllenme embriyo olusumu

O
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Asagida evrenin olusumunu aciklayan en gecerli kuram olan “Buyuk Patlama” kuraminin gérseli ile kuram hakkinda bil-
giler verilmistir.

Buyuk Patlama kuramini destekleyen en 6nemli bulgu, gok bilimci Edwin Hubble (Edvin Habil) tarafindan 1929 yilinda
galaksilerin hem birbirinden hem de Dunya’dan uzaklastiginin kesfedilmesidir. Evrenin genisliyor olusu, kuskusuz insa-
noglunun kesfettigi en 6nemli gerceklerden biridir. Eger evren geniglemeseydi, buglnkl yapisina kavusamayacakti. Ev-
renin genisliyor olusu onun bir baglangicinin oldugu gercedini de su ytzune cikariyor. Bu baslangic i¢in ortada duran
en gecerli kuram da “Buyuk Patlama”. Bu kurama gore evren, 13,7 milyar yil dnce bu patlamayla ortaya cikti ve bugun-
ki seklini aldi.
Verilen bilgilere gore,

|. Buyuk Patlama kuramini destekleyen en dnemli kesif, evrenin genislediginin kanitianmasidir.

Il. Evrenin olugumu ile ilgili tek kuram “Buyuk Patlama” kuramidir.

lll. Buyuk Patlama kurami duragan, baslangici ve sonu olmayan bir evren fikrini savunur.
cikarimlardan hangisi yapilabilir?

A) Yalniz | B) lvell C) Il ve lll D) I, Il vell

®
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6.
Ogrenci yapmis oldugu arastirmalar sonucunda hiicre bélinmeleri ile ilgili asadidaki tabloyu elde etmistir.
MiTOZ BOLUNME MAYOZ BOLUNME
Hiicre sayisi iki katina ¢ikar. Hiicre sayisi dirt katina cikar.
Kromozom sayisi sabit kalir. Kromozom sayisi yarnya iner.
Kalitsal ¢esitlilik saglanmaz. Tur ici cesitlilik artar.

Ogrenci elde ettigi bu bilgileri grafik ve gorsellerle gdstermek istiyor ve asadidaki sekilleri hazifiyor.

Fal N R 0 i
Hiicre sayisi Mitoz éf'\rS
Kromozom sayisi Sl A
) ___ Mitoz A 9—?} Mitoz
4x H‘%
—— Mayoz o
2n e i
: zx_ mioin bolunmesi
n I
_______ . c
|
|
A -
= Zaman » Zaman Mayoz
£ e
Yavru kedi
sekil-1 ) | sekil-2 ] sekil-3
" N N AN K
Buna gore verilen sekillerden hangileri dogrudur?
A) Yalniz 1 B)1ve2 C)2ve 3 D)1,2ve3

®
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7.

K ve L hiicrelerinde meydana gelen hiicre béliinmelerine ait sema Sekil-1 ve Sekil-2'de verilmistir.

o ™, I ™

\
2n (::) (::)Zn n (::) (::}n
Y /N Y
elefele olelele

2n 2n 2n

Sekil-1 Sekil-2
Verilen semalara gore,

|. K hicresi viicut hiicresidir.

Il. L hicresi Greme hicresidir.

[1l. L hiicresinde DNA iki kez kendini eslemistir.

IV. K hiicresinde iki kez mitoz bélinme gerceklesmistir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A)lvell B) I ve Il C) Il ve Il D) I ve IV

Q)
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Mayoz hiicre bélinmesini mitoz hiicre bélinmesinden ayiran en temel ézelliklerden biri agsagida modellenmistir.

i ilna-H 4

Asagidaki gorsellerden hangisi bu olayin canhlik Gizerindeki etkisini anlatmada kullanilir?

A) % B)
/
*\&; B

Amibin bélinmesi Kedilerde tir ici cesitlilik

e

WY S

Bitkilerin blylmesi Tek yumurta ikizleri

c) D)

&,
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9.

Bir canliya ait bir hlicrede bulunan organellerin faaliyeti ile ilgili gerceklesen degisim asagidaki grafiklerde verilmis-
tir.

Miktar Miktar
4 A )
Karbondioksit Oksijen
Oksijen Karbondioksit
» Zaman » Zaman
K organeli L organeli

Verilen grafige gore asagidaki ¢cikarimlardan hangisi yapilamaz?

A) K organeli enerji uretiminde gorevlidir.

C

D) K organeli kloroplast, L organeli mitokondridir.

)

B) L organelinde besin Uretimi gerceklesir.
) Incelenen hucrede, hicre ¢eperi bulunur.
)
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10.

Fen bilimleri 6gretmeni, hucre konusu ile oyun kartlari hazirlatmaktadir. Organelin 6zelliklerine ait kelimeler karta
yazilacaktir.

ORNEK: p )
KOFUL
« Depo
« Atik madde
- Su
» Besin
& S
Buna goére ogrencinin hazirlattigi kartlardan hangisi hatalidir?
A) B) C) D)
da ) ST A / ENDOPLAZMIK ) @l B
MITOKONDRI LIZOZOM : KLOROPLAST
RETIKULUM
» Enerji *  Sindirim «  Kanal » Protein
«  Oksijen + Mide «  Madde iletimi - Sentez
« Santral * COp arabasi +  Kargo *  Uretim
& > & 4 \ J . J
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7.SINIF YENi NESIL DENEME SINAVI-1

Asadida yildizlarin yasam dénguleri verilmistir.

Avyildizi Kizil dev Gezegenimsi Beyaz

kicuk katleli . bulutsu clice
o —| ® -

Nebula =
( Bulutsu )

NGtron yildizi
- . o
B yildizi Koca yeni Kara delik

biyik kitleli Kirmizi (Supernova
sliper dev patlamasi)

Gorselden yararlanarak yapilan yorumlardan hangisi yanhstir?

A) Buyuk kutleli yildizlar olugsum surecini tamamladiktan sonra kara delik olusturabilirler.

B) Yildizlar nebula denilen gaz ve toz bulutlarinda olusur.
C) Kucuk katleli yildizlar nétron yildizi olusturamazlar.
)

D) Gunes’imiz kucuk kitleli bir yildiz oldugundan kara delik olusturabilir.

11

BASARI ORTAOKULU
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12.

Mayoz bélinme aile icindeki bireylerin birbirinden farkli ézellikler tagimasini saglar.

Sekilde goriilen aile i¢cindeki genetik farkhliklarin mayoz bolinmenin hangi 6zelligi sayesinde ortaya ¢ik-
tigini ifade etmek isteyen bir ogrenci asagidaki gorsellerden hangisini kullanmaldir?

B) c) D) @

A)

»
53
™
/
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13.
Asagdida Andromeda gk adasi gorseli ile bir makale verilmistir,

Andromeda gok adasi
“Bu fotografta gérdiginuz, bize en yakin gok adalardan biri olan Andromeda gok adasl. Bu gok ada yakinlarimizdaki
en buyluk gok adalardan biri. Andromeda g6k adasi bir sarmal gokada. Sarmal kollari olan gék adalara sarmal g6kada
deniyor. Andromeda gok adasinin bir trilyon kadar yildiz icerdigi disunultyor. Igcinde yasadigimiz gék ada olan Saman-
yolu'nun icerdiginin iki kati kadar...”
Sadece makaleden yola cikilarak Andromeda gok adasi ile ilgili asagidakilerden hangisine ulasilamaz?

A) Evrende Samanyolu gok adasina yakin bir konumdadir.

B) Evrende bildigimiz en buytk gk adadir.

C) Dunya'yi da icerisinde barindiran gok adadan daha fazla yildiz icerir.
D) Sarmal gok adalara 6rnek olarak verilebilir.

13
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14.

Asagidaki grafik, bitki ve hayvan hlcrelerinde bulunan bir organele ait 6zellikler arasindaki iligkiyi géstermektedir.

Organel bayaklagua
A

Bitki hiicresi

Hayvan hcresi

» Organel sayisi

Verilen grafige gore bu organel,

|. Oksijenli solunumun gerceklestigi organeldir.
ll. Atik madde, su ve besin deposudur.
[ll. Hlcrenin enerji tretim merkezidir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) 1l ve lll
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15.
l. Milyarlarca yildiz, bulutsu ve gaz bulutundan olusan yapi.

. Yeni yildiz olusumu ihtimalinin en az oldugu galaksi taradar.
I, Gokyuzine bakildiginda bir aradaymis gibi gértnen yildiz kimelerine verilen addir.
V. Yerytzunden gékyuzu gézlemlerini yapabilmek icin insa edilmis binalara verilen isimdir.

!

i \/ Y gl 5Vl \
:I: :I: :I:

Fa '\/ RV N \
:{: :{: ;}:

\ .J\. J\_ SN j

e '\/ Y a Y !

IT1 )
> >_ " 4
w (] L
\ AN AN AN AN

Yukaridaki bulmaca c¢oéziildiigiinde ok ile isaret edilen siitunda asagidaki harflerden hangisi bulunmaz?

A) K B)S C) | D)T

'd
A
AN

0000008
[
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" Merve asaqgidaki cimleleri dogru-yanlis seklinde cevaplamistir.

Milyarlarca yildizdan olusmus sistemlere takimyildizi denir.

En az yildiz olusumunun gerceklestigi galaksiler Eliptik galaksilerdir.

Andromeda, sarmal galaksilere érnektir.

Verdigi cevaplarin tamami dogru olduguna goére asagidakilerden hangisi Merve’nin cevabidir?

A) 1 B) 1 C) D) D
Y Y
D Y

=IO <

D
D
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17.

Uzayda genis yer kaplayan cok sayida yildiz, yildizlar arasi toz ve gaz bulutlari ve gezegenleri icine alan sistemlere gok
ada (galaksi) denir.

Danya'nin icinde bulundugu Glnes sistemi, Samanyolu gok adasinda yer alir. Samanyolu gok adasi sarmal bicimli gok
adadir ve merkezindeki cekirdeginin etrafinda disa dogru acilan dért kol bulunur. Gunes sistemi bu kollardan Avci ko-
lunda (yerel kirede) bulunur. Samanyolu gok adasinda Gunes gibi bir¢ok yildiz vardir fakat bu yildizlar cok uzak oldu-
du icin cok kucuk goérandrler. Aslinda Gunes’ten ¢cok daha buyukturler.

Buna gdére verilen bilgiler kullanilarak asagidakilerden hangisine ulasilabilir?

A) Gezegenler Glnes’ten daha kucukturler.

B) Galaksimize en yakin galaksi olan Andromeda eliptik galaksi érnegidir.

C) Dunya’'miz icinde bulundugu Gunes sistemi Samanyolu galaksisi'nde yer alir.

D) Uzerinde yasadigimiz Dunya ve diger gezegenleri, yildizlari, bulutsulari ve uzayi kapsayan sonsuz bosluga galak-
si denir.
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18.

Zaman icerisinde teknoloji ilerledik¢e icat edilen bazi teknolojik cihazlar gokyuzu ile ilgili
ayrintil bilgilere sahip olmamizi saglamistir. Bu araclardan en énemilisi teleskoplardir.

Teleskoplar sayesinde,

l. Yerylizinden gézlemlenemeyen uzak gok cisimleri kesfedilmistir.
Il. Uzay hakkinda yeni bilgiler ediniimektedir.
lll.  Gok cisimlerinden toprak, kayac gibi érnekler alinabilmektedir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A)lve ll. B) I ve lll. C) Il ve lll. D) I, Il ve lll.
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19.

4 )
Isik yili, bir zaman degil, mesafe olcusudur. Isigin bir yilda aldigi yolu; yani yaklasik 9.5 trilyon kilometrelik

mesafeyi ifade eder. Yani g6k bilimciler bir yildiz i¢in “10 1sik yili uzakta™ diyorlarsa, yildizin 95 trilyon
kilometre 6tede oldugunu kastederler. Gunes bizden 150.000.000 kilometre uzaktadir. Dolayisiyla Glnes'ten
cikan 1s1gin Dunya'ya ulasmasi yaklasik olarak 500 saniye, yani 8 dakika 20 saniye kadar surer.

« Fg

Buna gore asagidakilerden hangisine ulasilabilir?

A) Isik yili bir zaman 6lctsudar.

B) Isik yilinin kullaniimasinin nedeni uzaydaki uzakliklarin cok blyuk olmasidir.
C) Isik yili, 1s1gIn bir saatte aldigi mesafeyi ifade eder.

D) Isik yili sadece Gunes ile Dlnya arasini 6lcmede kullanilir.
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20.

2016 yilinda Kazakistan Baykonur Uzay Ussu’'nden firlatilan Gokturk-1 uydusunun tahmini émar siresi 7 yil olarak
planlanmistir ve halen aktif olarak calismaktadir. Ylksek ¢cozunarlige sahip uydu, yéringe hareketinin disinda dogu-bati ve
kuzey-guney istikametinde de cekim yapmaktadir. Bu 6zelligi ile Ulkemize dnemli bir kazanim olmustur.

Bu bilgilere gore,

l. Gokturk-1 haberlesme uydusudur.
. Yapay uydularin belli bir &mrt vardir.
[ll.  Gokturk-1 uydusunun gorevini 2023 yilinda tamamlamasi beklenmektedir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A)lvell. B) I ve lll. C) Il ve 1l D) I, Il ve III.

TEST TAMAMLANDI.
YANITLARINIZI KONTROL EDINiz.
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